

tanulmányosabb, soha különösebb vizmület végre nem lett hajtra, a mely oly hosszú ideig képes volt bizonytalanságban tartani két ellenkező tábor, mert az eddigi vízi munkálatokat tekintve, rendszeren a kelleténél nagyobb, de nem az okvetlen szükséges szelvénynek csak egy töredéke léteztetik. A tanulás nem lehet egyéb, mint az, hogy elégtelen kis szelvényvel a mérték nem hibázhasson annyit, mint tulságos nagy szelvényekkel. A folyó a keskenységet pótolja rendkívüli mélységekkel, a jégjárás veszélyeit kisebb, közép és nagyobb áradásokkal lehetetleníti, s csakis rendkívüli áradásoknál, minő az 1879-iki, adja fel magát, s feltárja képtelenségét és teljes elégtelenségét.

De vajjon lehet-e az 1879-iki évet rendkívülinek mondani? megkérdélem. Téli közepén Máramarosban felhőszakadás s ennek folytán árvíz, azontul folytonos, mai napig tartó esőzés minden irányban 4 hónap óta szakadatlanul. Toulouse catastrófáját 3 napi folytonos esőzés idézte elő, a védő gátak több méter magas vízszintre emelkedtek, a víz a gátakat föltöltölte, megszakadtak mint Szeged felett, Petrósnél, de még mindig teljes biztonságot nyújtó magasság mellett.

Méltóztassanak elhibázt, rosszul vonalozott, elégtelen gátakról, árvágások kártékony hatásairól bármennyire érvelni: az mind elenyészlik azon, már említett tény előtt, hogy ily válság esetén; midőn a tiszai védműnek még az 1876-iki és 1877-iki áradások kártételeit sem heverék ki, s azok ki nem javitattak, a tisztavölgyön mentett ártérületeknek 95% meg van, azokat a Tisza árja nem borította el. Töeljárnak hozzáak nemcsak Európa, de a távolabbi világrészek szakértői és regisztrálják ezen rendkívüli tény, hogy ily nehéz előzmények után létrejött szabályozásnál, ily válságos évek után, ily eredmény volt elérhető.

Külföldi dolgok.

Bulgária fejedelme. Pár nap előtt jelenték, hogy a bolgár fejedeleme Konstantinápolyban tartózkodása alatt nem a szultán, hanem az orosz követ által lett bebérelve meghírta. Ezt most következőleg indokolják. Nevezetesen az a török illetékes ellen van, hogy a szultán egy keresztény vasútszállítással, ki keleti fogalmak szerint csak „szolgálat”, ugyanegy vasúttalálhat ékezték. Epen ez oknál fogva nem volt hivatalos annak idején Károlyi Románia fejedelme sem Abdul Aziz asztalához, mikor Konstantinápolyban járt. Hogy pedig a bolgár fejedeleme ne legyen kénytelen éghyomorral távozni Konstantinápolyból, a nagyvezér és az orosz követ közt megegyezés létesült, hogy az utóbbi adjon tiszteltetését ebédet.

Thiers szobrát aug. 3-án leplezik le Nancyban. Ez ünnepekre az ottani városi hatóság 15.000 frankot szavazott meg. A szobor költsége és egyéb kiadások 40.000 frankra rughak.

A külföldi aratási kilátások felől a következő képet nyertjük a gazdasági tudósok egybevetése alapján: Az időjárás utóbbi

napokban nem kedvezett a magyejlődésnek Angliában s Franciaországban egyre panaszokodnak, hogy a tartós eső, hívó idő önkre teszi a vetéseket. Spanyolországban és Olaszországban már határozottan rosznak deklarálják az aratást. Németországban is panaszokodnak az aratás miatt. S Oroszországból nagyrészt kedvezőtlen jelentések érkeznek. Csak Amerika árend jó eredmények. De ugy látszik nem lesz hajlandó feleslegét olesón eladni; s az Unió több piacain telentelegy áremelkedés van. Az angol piacok a több oldalról jött barátságatlan impressióknak engedtek, s ezen emelkedő irányzat a francia, német és orosz piacokra is átment. Nem rohamos hausse volt az, hanem csak lassu áremelkedés, mely a helyzet által indokolta volt. A budapesti piac áremelkedése összehangban van a külföldi árcsökkel.

Alfonz király házassága. Madridi hírek kiállításba helyezik a spanyol király egybekelését Mária osztrák főherzegnővel. Eleinte nehézségek támasztott az a körülmény, — hogy a spanyol alkotmány értelmében a király hosszabb időre nem távozhatik az országból és így nem mehetett volna Bécsbe. Hanem Rudolf örökösök spanyolországi útja alkalmából saorosabb kapos fűződött a két udvar közt. A spanyol király nővérei július hó végén a baszk fürdőbe mennek. A spanyol udvar Guipuzcoában lesz, a francia határ közelében, Mária főherzegnő pedig anyjáról Biarritzban fog időzni, a horvát királyi lány átrándulhat. Ott lesz Izabella királyné is, ki helyesli a házasságot. Ha a házasság el lesz határozva, októberre egybehívják a cortest a hivatalos előkészületek megtételére.

Napoleon Lajos temetése. Napoleon Lajos halottját e hó 12-én vitték Chislehurstba. A Camdenhouse előtt ezerek várták a menetet, a család barátai pedig bent a házbán várakoztak. A könyvtár terme gyász kápolnává alakították át; az oltár felett nagy esővel kereszt esüngött, az oltár magát virágkoszorúk fűdték az elhunyt monogramjával ellátott ezimerek ezüst császari korona, égő viaszgyertya, csillár környezték a ravatalt, mely körül a szolgák korlátot képeztek.

A miut a gyászmenet megjelent, mindnyájan letérdöltek. A koporsót letették. Megszóltak, a „D. profundus”. Londonból ezer meg ezer ember érkezett. Minden lépten-nyomon lehet látni gyászolókat ihlyla bokréttákkal. Fr. meiországából egész kooosi szállományok érkeztek koszorúkkal, bokréttákkal és virágkoszorúkkal.

Jeroms herceg és fiait tegnap este hagyták el Páris. A chislehursti kis Mária templom feketével és aranynyal van díszítve. Minden sűjő csukva van egész a kápolna ajtajáig, hol a megölt herceg koporsója nyuszik.

ÜDONSÁGOK.

Hajdumegye közigazgatási bizottságának feyelemi osztálya mai napon tartott ülésében tárgyalta a h. bősözörményi csendbistost 50 v. á gó Istránnak ismeretes ügyét, melyet lapunkban nemrég közöltünk. Az eset az volt, hogy tervezett csendbistost Bősözörményben két idegen kereskedő utasát minden ok nélkül ténylegesen bántal-

masott, a dolog bejelentett a főispánnak, s Hajdumegye tisztviselője a csendbistost felfüggesztését indítványozta. A feyelemi bíróság azonban ma a botrányt elkövető csendbistost 50 frt. pénzbírságra ítélte, mely ítélet ellen, mint értesültünk, felek képviselője fellebbezést jelentett be. Most már kérdjük, miképen kvalifikálható a feyelemi bíróságnak emez eljárása, midőn ily ügyben, melyben a legelsőkorú büntetést kelene alkalmazni, onye módon jár el, különösen oly tisztviselővel szemben, kinek elmozdítását már a tisztújítás alkalmával 32 járásbeli bizottsági tag kérelmezte? Tájékozás végett megemlítjük, hogy a feyelemi bíróság a főispán előktele alatt a megyei állam mérnök, a tanfelügyelő, és Csapó Istrán urakból állott.

A „Debrecezi Ellenőr” utóbbi számában méltóztatik magas megrovását kifejezeni irányunkban azért, mivel a muli közgyűlésről hozott tudósításunkban a Kövesdi-féle ügy felelő sajtó tudósítását is kimondottuk. Hát mi bizon ezt megteztük, megteztük és meg fogjuk tenni a jövőben is, mert a „Debrecezi” a szabad véleménynyilvánítás dolgában nem úgy áll mint a mamelekszati apostoli, a kik annyira önállók, hogy azt cselekszik, a mit más paranosok. Sziveskedjék a „Debrecezi Ellenőr” meddő dühéből kifolyó megrovását jövőben sajtó — és bizony gyakran megrovását edemlő — közleményeire alkalmazni. Egyébiránt gratulálunk Kövesdinak, hogy a helybeli sajtóban is akadt, ki ügyét védelmi szavainál alá helyezte.

Előkészítő tanfolyam nyitattik meg a debreczeni kereskedelmi szakiskolán oly ifjak részére, kik a következő 1879/80. tanévben a tanodába belépni óhajtanak. Az előadások napoként délelőtti 8—11 óra közt tartanak. Jelenkezhetni a tanodai igazgatósági irodában, hol egyszersmind a legközelebbi mult 1878/9. tanévről szóló értesítők az érdeklődőknek kézbesítettek.

Szülők figyelmébe. Újg Károly szepesmerényi ev. lelkész, ki már több év óta gyamasiális tanulókat oktatásával foglalkozik tudat adja, hogy az 1879/80-ik iskolai évre is kész gyamasiális tanulókat illető osztályukra előkészíteni, házában teljesen ellátni, s különösen a német nyelv elméleti s gyakorlati elsajátítását eszközölni, melyet a középiskolákkal bíró felföldi városokhoz az irrendetes megmagyarosodás s a magyar ifjak tulszános tömörülése miatt a magára hagyott ifju csak csekélyebb mérvben tehet sajtójárá miut folytonos felügyelet és gyakorlat mellett a magyar társalgásra alkalmat nem nyújtó kisebb városban. A kedvező és jutányos feltételek töle tudhatók meg. Éze évre csere is van két jó módú polgárháznál.

Anna-bál. A konyári sósó-fürdőben f. hó 27-én fog tartatni az évenkénti szokos „Anna-bál”, mely alkalmossal Hamza Miska nevenitazulata fog működni. E bálra városunkból is számosan fognak kirándulni az egyébként is kellemes furdőhelyre.

A budapesti árú és értéktözsde garna vásári bizottsága közhírré teszi: hogy a budapesti VI-ik nemzetközi gabona- és magvászár a folyó évtől augusztus 27-én (szerdán) meg fog tartatni. A további ide vonatkozó intézkedések legközelebb fognak a t. cz. vásár-

látogató község tudomására hozatni. — A budapesti árú és értéktözsde gabonavásári bizottsága.

Földingás. Mult hó 27-én rémület ébresztette fel Kis-Győr község lakosait. Hajnal tájban érezhetően megrezketett föld. Ajtó, ablak, padlás rezgett s a közséklak zugtak. Hajnalig kilenez kisebb-nagyobb mozdulatot észleltek.

Kiss és Pisi cselegléd-utcai mulóvordája rendkívüli látogatottságnak örend. E társulat meg is érdemli a pártfogást, mert mutatványai felette mulattatók és aránylag kielégítők. Ajánljuk a t. község figyelmébe.

Furca ha igaz. A brassói „Gazeta Transilvaniei” július 10-ik 51-ik számában egy aradi levelező erősen kikel az aradi tanfelügyelő ellen, azt állítván, hogy a magyarul nem tudó néptanítók számára megnyitlt tanfolyamra több mint 800 néptanító jelentkezett, s midőn a tanfelügyelő e nagy számot látta, azokat a kik csak 3 szót például viz, tűz, asztal szókat magyarul kieltetni bírtak, haza küldte, és azt mondta nekik: „No hát maguk jobban beszélnek magyarul mint én.” Azt állítja levelező, hogy dacára, hogy azok semmit sem tudnak magyarul, mégis mindegyiket bizonyítvánnyal ellátva haza küldte.

Tessék itt az érem! — Egy kassai tinta és peocsviaszgyártó, kit a székesfehérvári kiállítási jury eszt éremben részesített, az érem visszaszautatja, mert — nyilatkozatában maga írja — a jury titkálts ügyei közül egyet sem nyitott fel, visszküldte s tett kísérletet s így csak gondolomra adta ki a jutalmat neki. Ily jutalmat pedig e l nem fogad. Az önéreztet iparost Schönewald H-nak hívják.

Malheur. A „Wandsbecker Zeitung” szerkesztője három havi börtönrre lett elítélve, mert a wandsbecki városi pénztárnokot hület tisztviselőnek nevezte. Most, midőn büntetését már leülte, a városi pénztárnok, 10.000 márká-városi pénzzel ker eket el adott. — Ez már aztán csakugyan malheur!

Meggyilkolt gyermek. Acésáról írják: Jó ideje annak, hogy az ottani lakos H-el feleségével kiment a mezőre, három kis gyermeket hagyván otthon. — Midőn hazajöttek a gyermekek legidősbikéit a szobában meggyilkolta találták, míg a többi két gyermek az udvaron játszott. — A házból semmi nem hiányzott. — A tettest eddig még nem is sejtik. H-elné ezen idő óta mélaibus lett. — mig későbbi tünetek mutatkoztak rajta és néhány hét előtt saját házat felgyújtotta. Kérdőre vonatván, azt viszonza, hogy ha isten nem bünteti meg azt a ki őt, azt sem fogja megbüntetni ki gyújtogtat. Töbolyodottas az idő óta mindennap inkább elharapódzván, e napokban az örültek házába szállították.

Részeg kisasszony. A szentpétervári békebiróság a napokban igen érdekes ügyben hozott ítéletet. Juskeovics tábornoknak a leányát ugyanis befogták, a mint részeg állapotban az utcán koldult. A „kisasszony” még fiatal. Összeasztottan, rongyokban jelent meg a bírósájt, kinek előadta, hogy nincs miből élnie, hogy nevelítésénél (!) fogva szolgálónak nem lehet, a rokonaire nem akar szorulni s így legkönnyebb életmódja a koldulás. Mirel ré-

szegűgért, már többször volt le tartóztatva, minden tettsége dacára két hétet mégis kapott. * Kiadó lakás. Piac-utczán eselőtt Dragota, most Szikszay József ház első emeletén egy négy szobából, konyha és kamrából álló igen szép lakhelyiség minden érdebe a legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. Értekezhetni eziránt szerkesztőségünkben, vagy Mészáros János urral a függelenségi kör helyiségében.

Egy katona öngyilkossága. Nagyrádon tegnapelőtt a vasfűrdő egyik szobájából hangos lövés hallatszott. Odasiettek, feltörték a szoba bezárt ajtaját, s a fűrdőkád lépcsőjén vérebén fekvő találták Odabaszich Athanasz József-eszredbeli főhadnagyot, ki pisztolytalvetett véget életének. A szerencsétlen főhadnagy hasába lőtt és néhány percznyi kínos szenvedés után meghalt. Hogy mi vitte rá a kétségbeesett lépésre, azt nem lehet tudni.

Terményüzleti jelentés.

Eredeti tudósítás. — Budapest, jul. 12-én.

A lefolyt héten a terményüzlet hangulata határozottan megváltozott, és mérsékeltélnál mellett a buzarák általában 50—60 krajczárral emelkedtek, habár a málmok a vásárlásban visszatartók voltak mégis kézszerre látták magukat az eladókól a kívánó kövevényeket megengedni. Rossz szintén 20—30 krajczárig Oszai buza frt. 10.17—25.

A mai itteni elérhető árak következők volnának: Tiszai piros buza 76 ko. frt. 8.90—10.10 77 ko. frt. 10.30—50, 78/79 ko. frt. 10.50—80, Pestvidéki szép buza 76 ko. frt. 9.10—30, 77 ko. frt. 9.60—70, 78/79 ko. frt. 9.80—10.30, Felsőmagyarorsági buza 76 ko. frt. 8.70—90, 77 ko. frt. 9.10—30, 78/79 ko. frt. 9.50—80, Bányai szép buza 74 ko. frt. 8.70—90, 76 ko. frt. 9.—9.20, 76 ko. frt. 9.30—40, 77/78 ko. frt. 9.60—90, Rozs frt. 5.60—6.05, Zab frt. 5.30—80, Kukorica frt. 4.90—5.05, Takarmányi árpa frt. 4.80—5.40, malata árpa frt. 5.80—6.30, Bányai repce frt. 10.50—11, káposzta repce frt. 11.75—12.

Brazi Kálmán budapesti nagy kereskedő sőborszesz készítménye újabb kiállításában részesült. A székesfehérvári kiállításban ezüst éremet nyert. E hatalmas ezük — melynek jótékony hatásáról Kossuth nagy hasznát — is elismerőleg nyilatkozott egyik leveleében — kelendősege érről ére élénkebb s mindinkább nagyobb és nagyobb elterjedést nyer. — Nemcsak hazánkban, hanem Ausztriában is ennek melléktermékei, sőt kőlföldre is nagymennyiségben szállítatik.

Mindenesetre örrendetes tény, hogy e hazai készítmény nemcsak nálunk, hanem külföldön is elismerésben részesült.

Felölő szerkesztő: Péter Gábor. Főmunkatárs: Grünvald József.

Advertisement for Szeklik József, featuring a horse-drawn carriage and text describing agricultural machinery and services. The text includes details about the carriage's construction and the company's location in Debrecen.

Advertisement for FEHÉR MIKLÓS, featuring a horse-drawn carriage and text describing agricultural machinery and services. The text includes details about the carriage's construction and the company's location in Debrecen.

Advertisement for Umrath és Társa Párgában, featuring a horse-drawn carriage and text describing agricultural machinery and services. The text includes details about the carriage's construction and the company's location in Párga.

Table listing various goods and their prices, including flour, oil, and other commodities. The table is organized in columns with item names and corresponding prices.

Table listing various goods and their prices, including flour, oil, and other commodities. The table is organized in columns with item names and corresponding prices.

Table listing various goods and their prices, including flour, oil, and other commodities. The table is organized in columns with item names and corresponding prices.